
IV. 
Dolgo že dolžujemo našim bralcem na­

daljevanje teh-le člankov. Zadnja številka 
»Slovenskega Gospodarja« pa nam je dala 
povod, da smo zopet zastavili neukretno pero; 
izustila je namreč vprašanje: Kaj je naša 
naloga, naloga naroda slovenskega? In do 
tega vprašanja smo, kakor nam kaže naš 
načrt, v razmišljevanju o slovenskem narod­
nem ponosu, ravno dospeli. Evo poskusa, 
bližati se mu: 

Slovenci smo del velikega slovanskega 
rodu, ki je stopil v zgodovino okoli srede 
prvega tisočletja po rojstvu Kristusovem. 
Kakor jedro slovansko, narod ruski, še ni 
dopolnil svoje naloge, v katero ga je Pre­
vidnost pozvala na svetovno torišče, ampak 
se za njo še pripravlja in zbira močij, tako 
tudi zapadne slovanske narode, najsibodo 
severni ali južni, kakor kaže njih zgodovina 
in njih fizično stanje, njih naloga še le čaka. 
Res je, da so Čehi, Poljaki, Srbohrvatje, Bul­
gari in da smo tudi Slovenci pred davnim 
že nekako začeli, kakor da bi se kanili lotiti 
vsak svoje zgodovinske naloge — spominjamo 
na samovladno samostalnost teh narodov — 
ali te prikazni so bile le pojav slovanskega 
temperamenta, ki je v razmerno majhnih 
masah lahko prodiral na površino, kazal le 
mladost in mladostno politično nezrelost in 
črez kratko kakor zvezda, ki se utrne, zopet 
izginil. 

Kaj nam pa pravi, da imamo vzrok trdno 
verovati, da nas, govorimo le o Slovencih, 
naloga še le čaka? Da bo gospodar na sve­
tovnem torišču prihodnosti Rus, o tem pač 
danes nikdo več ne dvomi; in celo German, 
kateri se mu bode imel umakniti, to priznava, 
dasi seveda jako nerad. Kakor nekdaj Rim­
ljan, tako je tudi German danes svojo nalogo 
malone izvršil, ostarel, da ne govorimo dalje 
v podobi, stopil v dobo moralnega propada 
in se že z rastočo naglostjo potaka v brezdno 
preteklosti, kamor so izginili njegovi pred­
niki. Medtem pa je narod ruski vzrastel v 
brezštevilje, kakoršnega še svet ni videl, 
ohranjaje si otroško nedolžnost in čilo zdravje, 
vzrastel v bujnokrasnega mladeniču, nepo­
kvarjenega, kakoršnega si more le priroda 
pod božjim varstvom vzgojiti, v mladeniča, 
ki se bo razvil v orjaka, da ga mati zemlja 
doslej še ni nosila. In trdno smo prepričani, 
da bodemo Slovenci doživeli veliko slovansko 
prihodnost. Mar naj poginemo z Ger­
manom? Komu smo danes podobneji, ali 
Nemcu ali Rusu? Ni­li še danes naš slo­

Slovenski narodni ponos. venski narod dete, neizkušeno a nepokvarjeno, 
sicer še brezmočno, toda polno zdravja, 
čvrsto in čilo? Zibelj naša nam ni tekla 
gladko, hrana nam je bila pičla, udarci Šibe 
so nam kožo preprožili, ali vkljub temu smo, 
hvala čvrstosti slovanske matere in angelju 
varuhu, ki nas je nagibal h kreposti, dorastli 
v vrlega dečka, polnega veselih nad. Slovani 
smo, to čutimo v vsaki žilici, kot Slovane 
nas izdaja čistost naše duše, kot Slovane nas 
izdaja vsaka besedica, vsak pojav našega 
mišljenja, vsak okret našega srca. Slovani 
smo, in zato še našega življenja ni konec, 
zato bodemo gotovo deležni velike slovanske 
prihodnosti. 

Vemo, da je mnogo zapadnih Slovanov 
moralo izginiti, ali to nas ne ustraši, to nam 
prepričanja ne podere; kajti to se je zgodilo 
tedaj, ko je Nemec bil zmagonosen junak, mi 
slovanski narodi pa bili še nezavedna deca. 
A danes stoje" stvari hvala Bogu drugače: 
dejstvo je, Slovan gre na dan, in Slovenci 
ne zaostajamo. Zato pa je gotovo, da nas 
narodna naloga, ki jo imamo na tem svetu 
izvršiti, še le čaka. 

A kakšna je ta naloga? Slovanska in 
germanska pasmina drgata se že mnogo 
stoletij. Črta, ob kateri se to drganje vrSi, 
in ob kateri se bo boj med njima končno 
odločil, teče črez sredo Evrope od Vzhod­
njega do Jadranskega morja. In ta črta bo 
v nedogledne. dobe ostala meja med obema 
pasminama. Čakajo nas torej Slovence in 
tudi vse druge slovanske narode, bivajoče 
ob tej črti, in sicer še hudi časi, a to se ne 
da odvrniti; Bog nam tedaj pomagaj! Ne 
bojmo se, sicer je to postranska stvar; marveč 
raje si živo stavljajmo pred dušo, da so slo­
vanske pokrajine ob tej črti, da je torej tudi 
naša slovenska domovina, celo vsaka nje 
ped, že zdaj in bode ostala do velikega dneva 
slovanske zmage največje važnosti; bodimo 
pa tudi prepričani, da po velikem dnevu 
ravno nas obmejne Slovane čaka prihodnost 
sijajnosti. Bojna črta se bo izpremenila v 
mejno med starim zapadnim svetom razvalin 
in nepremernim vzhodnjim toriščem nove 
prosvete, katere veličanstva si danes tudi 
približno še ni mogoče predstavljati. 

In po tistem velikem dnevu, ko se bode 
bojna črta izpremenila v mejno prosvete, 
tedaj je nam Slovencem napočil čas, ko bo­
demo imeli stopiti pred ono nalogo, ki jo 
nam je Previdnost določila. Privajeni nem­
škemu kakor tudi romanskemu življu smo 
kakor navlašč poklicani, da na jugu prosvetne 
meje posredujemo med vzhodom in zapadom, 
ki sta si že zdaj tako različna kakor dan 

in noč, in ki se bosta tembolj oddaljevala, 
čim globlje bo jeden padal in čim višje 
drugi rastel. 

To je torej torej po našem spoznanju in 
prepričanju naša naloga, v katere izvrševanju 
imamo pa tudi trdno pričakovati srečnih 
dnij; kajti v duSni izobrazbi prostim nam 
bode gmotno stanje ob obilnem poslu in 
vsled srečne lege ob Jadranskem morju kaj 
ugodno. Nimamo li novega vzroka biti po­
nosnim, dasi smo sedaj še neznatni? Naj 
nas britke tuge še tako tarejo, ne pobesimo 
glave, naj nas usoda še tako stiska, ne udajmo 
se, ampak kvišku se ozrimo k misli o naši 
prihodnji nalogi ali k naši narodni ideji, ki 
bo nas kakor vodilna zvezda v puščavi 
vsikdar iznova napolnila z nepremagljivim 
pogumom in trdnim zaupanjem v lepo bo­
dočnost. 


